
VIII.

ANUARUL
REUNIUNII FEMEILOR ROMÂNE

D I N  B E I U Ş  ŞI  J U R .

3 0  MAIU 1926 , 
1 MAIU 1927 .

E D I T U R A  R E U N I U N I I .

B E I U Şi
TIPOGRAFIA ŞI LlBRARlA „DOINA 

1927. i





M A I E S T A T E A  S A
R E G I N A

AUGUSTA PATROANĂ A REUNIUNII FEMEILOR ROMÂNE 
DIN BEIUŞ Ş l JUR.



/



Preşedintă de onoare: Viora dr. I. Ciordaş. 
Membri de onoare: Veturia I. Lapedatu, Sibiu, 

General Gh. Rasoviceanu, Sinaia.

Comitetul Reuniunii
I. BIROUL:

Preşedintă: Angela Selăgian Butean.

Viceprezidente:
Eufemia Ştefanica. . - 

Secretară:
Eliza dr. Pavel n. Ştefanica.

Notare:
Lucia Marian.
Ana Ciumpe subst.

II. Membre
Elena Ardelean 
Iza Ardelean 
Ana Bucur 
Elena Dr. Bozac 
Florica dr. Ciavici 
Barbara Gera

Octavia Borlan. 

Cassieră:
Nina dr. Maiorescu.

Bibliotecarei
Veturia Butean 
Amalia Popoviciu.

de încredere :
Luiza Gedeon 
Iolanda dr. Hetco 
Silvia Papp 
Tina dr. Papp 
Maria Papluca 
Elena Roşu

111. Membre sup lente:
Ana Ardelean Maria Gh, Papp
Elena Cinghiţa Veturia Popa
Ana Costa Valeria Ştefanica,

- IV. Comisia de revizuire ;
Valeria Pavel, Miţi Cosma, Aurelia Raţiu.

V. C onsilieri:
Alexandru Gera Petru E. Papp
Pr. Cornel Neş, Moisie Popoviciu



C
A

S
A

 „R
E

U
N

IU
N

II FE
M

E
ILO

R
 R

O
M

Â
N

E
 D

IN
 B

E
IU

Ş
 Şl JU

R
“,



Adresă omagială
c ă t r e  Maiestatea Sa REGINA MARI A 

la Adunarea generală din 1 Mai 1527.

Reuniunea Femeilor Române din Beiuş 
şi jur cu prilejul celei de a VIII. Adunare 
generală cu aceleaşi statornice sentimente 
de dragoste şi omagială supunere, trimite 
prinosul său de mare admiraţie Augustei 
Sale Patroane şi aclamând într’o caldă 
emoţie cu vie însufleţire pe Maiestăţile Voas- 
stre, urează fericire şi glorie Dinastiei şi 
Tronului României. ,

Beiuş îjv. 1927. Angela Selăgian Butean
preşedintă.



Cuvânt da deschidere
rostit Ia Adunarea generală din 1 Mai 1927 de prof.

Angela Selăgian Butean, prezidentă.

Onorată Adunare generală!

Doamnelor şi Domnilor, '
îmi este cu deosebire plăcut a deschide Adu

narea generală de azi, pentrucă ideile frumoase ră
sărite în acest an pe câmpul întins al activităţii 
noastre, prin devotamentul membrelor, au fost întru
pate. _

Cursul de gospodărie pus în vedere în Adu
narea generală din anul trecut este în plină activi
tate, se lucrează într’o pilduitoare armonie, apro
piind sufletele şi deşteptând un interes tot mai viu 
pentru Reuniune. -

Expoziţia etnografică şi de artă populară din 1 
Sept. până la finea lunei Novembrie ne într’uni într’o 
muncă febrilă şi constantă. Doamnele şi domnişoarele 
aranjatoare au fost la culmea misiunii Ce li s’a în- 
crdinţat.

Muncind clipă cu clipă, ajutate de spiritul nos
tru inventiv, delăturând cu multă răbdare piedecile 
ce ni se iveau în cale, unindu-ne toate silinţele, am 
izbutit să realizăm şi dorinţa de a avea o casă, un 
cuib al nostru.

S’amuncit deci urmând o cale limpede şi dreaptă, 
s a muncit mult şi cu viu interes, de oarece expe-



rienţa culeasă în cursul celor 8 ani împliniţi azi, ne 
învăţă tot mai temeinic, că munca sub orice formă 
este o datoririţă a vieţii, izvorul bucuriilor adânci şi 
a mulţumirii statornice. Bucuriile adevărate ale vieţii 
însă numai prin trudă şi stăruinţă le putem câştiga 
şi cu cât ne va fi oboseala mi mare, cu atât bucu
riile vor fi mai distinse; cu cât e -mai înalt muntele 
ce-1 urcăm, cu atât va fi mai frumoasă priveliştea 
ce se aşterne ’naintea ochilor noştri. Aproape toate 
bucuriile vieţii dispar, ca norii dinaintea razelor 
soarelui, trainice sunt numai acelea, pe cari munca 
ni le hărăzesc. Activitatea crescândă zi cu zi ne ofere 
noui ?i noui plăceri. Munca ne dărueşte şi mulţu
mirea, care când scopul e atins suplineşte şi răsplă
teşte totul.

Nădăjduesc, onorate membre, că mulţumirea se
nină, bucuria blândă şi o îndreptăţită mândrie vcr 
pătrunde în inimile Dvoastre şi azi la aceasta săr
bătoare a muncii, când se vor trece în revistă şi mai 
amănunţit faptele frumoase săvârşite de înţelegătoa
rele membre ale Reuniunii noastre.

Şi dacă valoarea unui neam precum spune dl. 
Mehedinţ marele nostru învăţat, se judecă mai mult 
după femei, decât după bărbaţi, se considerăm suc
cesele câştigate în acest an ca un puternic îndemn 
pentru o nouă activitate tot mai rodnică, în folosul 
neamului nostru.

Cu aceste deschid Adunarea generală şi Vă 
salut cu toată căldura,
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Raport gênerai
despre activitatea Reuniunei.

R. F. R. împlineşte 8 ani de muncă, înfiinţată fiind în 
anul 1919.

Caşi în ani precedenţi, Reuniunea a înjeles să trimită 
ţăranilor noştri cu prilejul zilei de 10 Mai, cuvântul său de 
îndemn însufletitor, .pentru sărbătorirea măreţei zile a nea
mului nostru. S’au format pentru acest scop 3 grupe din 
membrele Reuniunii.

Una compusă din' dnele : G. Antal şi Maria Popluca, 
dşrele E. Ciumpe şi E. Antal în frunte cu neobosita preşe
dintă d-na A. Selăgian însoţite de dl. prof. Dr. C. Pavel şi 
de 6 eleve de liceu, s’au dus Ia Pocola, unde au fost pri
miţi în casa ospitalieră a părintului Ghentiu. — In urma in
vitaţiei făcute de d-na Zina Ghentiu, la şcoală s’au adunat cam 
150 săteni, cărora dl. Pavel le-a explicat în frumoase cuvin
te însămnătatea zilei. Elevele şi şcolarii din sat au recitat 
poezii patriotice şi au cântat cântece naţionale. — D-na pre
şedintă încheie serbarea mulţumind celor prezenţi pentrucă 
au dat ascultare învitatiei Reuniunei. Cu totii s’au întreţinut 
apoi într’o prietinească atmosferă.

O altă grupă de membre, profesoarele Ana Bucur şi 
Veturia Butean cu 17 eleve de liceu, sărbătoresc ziua aceas
ta la Beinşele; sătenilor adunaţi le vorbeşte despre marea săr
bătoare d-na Ana Bucur, iar despre industria casnică 
dşoara Veturia Butean, Elevele recitează, cântă, joacă o mică



piesă teatrală. Părintele Miron Papp mulţumeşte Reuniunei 
pentru activitatea aceasta de mare folos: eşirea la sate. 
Oaspeţii sunt primiţi cu multă bunăvoinţă în casa d-lui în
văţător. , .  '

Cea mai numeroasă grupă compusă din d-nele Eufe- 
mia Ştefanica, Elena Roşu şi dş. A. Tufan înso{ite de mai 
multe profesoare şi pedagoge dela şcoala normală de învă
ţătoare şi 50 eleve tot de acolo a u ' sărbătorit în comuna 
Lazurii de Beiuş. Serbarea a constat din 10 puncte : reci
tări, coruri, dansuri naţionale executate de eleve. A vorbit 
foarte însufleţit d-nul subrevizor şi paroh local I. Roşu. Ele
vele au fost găzduite de ţărance, iar ceilalţi de către dş. E. 
Ghindeanu.

Din excursiile acestea şe desprinde un adevăr şi o în
văţătură: ţăranii noştri sunt nepăsători, neîncrezători — în
şelaţi de atâtea ori în speranţele lor, — dar dornici de lu
mină, de învăţătură. Să urmăm deci pe calea aceasta cu mult 
îndemn înainte; să ducem la sate lumină, carte şi cultură ro- 

. mânească: să ţinem strâns legătura între sate’şi orăşeluljnos- 
tru, având acest contact o binefăcătoare înfluinţă asupra su
fletului cinstit al ţăranului. Prin aceasta ne achităm şi de în
deplinirea unui esenţial punct din programul de activitate 
al Reuniunii, fixat prin statute.

Un contact mai pronunţat cu satele din împrejurime 
orăşelului nostru s’a înfăptuit prin excursiunile făcute în ve
derea expoziţiei etnografice, când s’a cutreerat de către mem
brele Reuniunei în grupuri de către pafru-cinci, 44 comune 
Dna preşedintă a străbătut toate comunele.

După o muncă grea şi anevoioasă s’a aranjat o expo- 
siţie etnografică şî de artă naţională în Oradea în zilele de 
7—15 Nov. iar în Beiuş între 17——25 Nov. 1926. Expoziţia 
aceasta a fost un corclar al activităţii de acest fel a Reuniu
nei, după expoziţiile aranjate până acum : expoziţie de copii, 
de crisanteme, de produse gospodăreşti. — Aceasta manifes
taţie de o mare importanţă — îndeosebi pentru centrul străin
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care e Oradea — a avut un;succes moral desăvârşit, iar cel 
material încă a fost mulţumitor. 1

Prin aceasta expoziţie s’au introdus în multe case ro
mâneşti — ba chiar şi străine — frumoasele motive din Bi
hor, cu ţesăturile confecţionate de .Reuniune. Gu fotografiile 
umilelor noastre bisericuţe de lemn s ’au imbogătit colecţiile de 
fotografii ale muzeelor etnografice din Bucureşti şi Cluj şi a 
Seminarului de istoria artelor din Gluj. Cu colecţia de cera
mică şi obiecte de lemn dela expoziţie s’a făcut un modest 
început de muzeu românesc la Primăria municipiului Oradea, 
prin bunăvoinţa dlui primar G. Tulbure, care a cumpărat men
ţionata- colecţie.

La Oradea expoziţia s’a deschis în fa{a unui numeros 
public de către dl. primnotar dr Victor Fildan, ca delegat al 
dlui prefect. A fost un tablou frumos şi potrivit, că aproape 
toate doamnele aranjatoare în frunte cu dna preşedintă pur
tau costumul original din comunele de *pe valea Crişului 
Negru. — Intr’o vorbire foarte elogioasă, dl primar G. Tul
bure felicită Reun. şi mulţumeşte pentru aranjarea acestei ex
poziţii de covârşitoare însemnătate din punct de vedere na
ţional şi care expoziţie croeşte un drum pe care trebuie să 
se pornească înainte cu nădejde. Dna Veturia Candrea în 
cuvinte foarte simţite felicită Reuniunea în numele Reun. F. 
R. din Oradea şi îi mulţumeşte pentru suflul românesc adus 
prin aceasta expoziţie în vârtejul oraşului mare.

Le răspunde tuturor dna Angela Selăgian preş. R. noastre 
mulţumind pentru indatoritoarea primire ce i s’a făcut aces
tei manifestaţiuni naţional culturale la Oradea. Arată scopul 
acestei expoziţii şi anunţă că este închinată M. Sale Regina 
Maria, Patroana societăţii noastre, care preţueşte şi iubeşte 
atât de mult toate podoabele naţionale. '

Expoziţia a fost cercetată de un mare număr de vizi
tatori în frunte- cu toate .autortăţile bisericeşti, civile şi mili
tare. de foarte multe şcoli din Oradea, cu sute de elevi.

In legătură cu expoziţia in 8 Nov. sub conducerea ini-
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moşului profesor I. Buşiţia s’a aranjat un concert ţărănesc în 
sala Primăriei, pentru a se cunoaşte şi muzica populară din 
Bihor.

Ca expoziţia să fie cât de instructivă s’au tipărit două 
broşuri. Una cu titlul „Din podoabele Bihorului“ de d-na A 
Selăgian alta „Oameni .şi locuri“ de Dr. C. Pavel.

In 17 Nov. expoziţia s’a deschis şi în Beiuş în sala 
de gimnastică a Liceului de băeţi prin o scurtă cuvântare a 
d-nei prneşedinte In numele oraşului dl primar Gh. Cosma 
felicită Reuniunea ca „indrumătoarea vieţii culturale din Beiuş“. 
Mai vorbeşte dl pretor Victor Creţiu. — La deschidere şi în 
cursul expoziţiei odată s’au aranjat serate de ceaiu.

Expoziţia în ziua de 20 Nov. a avut un distins vizitator 
in persoana dlui director general al muzeului de artă naţională 
din Bucureşti, Tzigara-Samurcaş care învitat fiind a ţinut să 
viziteze expoziţia.' A fost plăcut surprins, de frumuseţa şi 
originalitatea lucrurilor expuse. A reţinut pentru muzeul din 
Bucureşti obiecte în valoare de 11 i  32 lei.

Reuniunea Femeilor române din Oradea şi-a manifes-" 
tat într’un chip deosebit de călduros prietinia şi dragostea 
faţă de noi. In primul rând membrele ei au găzduit cu ceea 
mai mare bunăvoinţă doamnele noastre. Au aranjat în cinstea 
Reuniunii un ceai urmat de dans a cărui venit curat : 3000 
lei ni s’a dăruit nouă. La acest ceaiu s’a oferit şi o 'bogată 
masă doamnelor noastre prezente la expoziţie când s’a pro
dus o caldă apropiere înte cele două Reuniuni.

Reuniunei din Oradea în frunte cu dna preşedintă Ve- 
turia Candrea îi exprimăm sincerele noastre mulţumiri pentru 
dragostea manifestată şi o asigurăm de recunoştinţă noastră.

Din partea prefecturii judeţului Bihor pentru expoziţie 
am primit 5000 lei, iar primăria oraşului Beiuş a achitat tipă
rirea broşurei „Din podoabele Bihorului“. în suma de 3700 
lei.

Trebue sâ menţionăm şi o faCeitl CU deosebită plâeefet 
eâ presă ineâ a luat act despre expoziţie aducându-ne mult»

— 13 —



-  14

elogii şi laude pentru aceasta activitate de mare'însemnătate. . 
Aşa „Familia“ într’uir frumos articol semnat de dl Gh. Bota 
inşpector-şef al învăţământului, apreciază expoziţia ca o „carte 
de documente vii.“ Amintim articolii din „Cuvântul“, „B i-■ 
ruinta“, „Dimineaţa“, „Tribuna,“ „Cele Trei Crişuri“, şi 
gazetele minoritare.

Ţinem să exprimăm şi pe aceasta cale viile noastre 
mulţumiri şi deplină recunoştinţă autorităţilor din Oradea şi 
Beiuş, cari ne-au dat preţiosul sprijin fie moral, fie material; 
d-lui prefect Iacob Iosif, d-lui primar Gh. Tulbure, d-lui ins
pector şef Gh. Bota, d-lui prefect al politiei Ştefan Mărcuş, 
d-lor ziarişti M. Samarineanu şi G. Petre, d-lui director al 
liceului de băieţi din Beiuş Camil Sălăgian, d-lui prof. Dr. C. Pa- 
vel, d-lui pretor Victor Cretiu, d-lui primar George Cosma, 
care ne-a dat şi indicaţii foarte preţioase şi folositoare cu 
privire la arta naţională din Bihor.

Se mulţumeşte cu deosebită căldură d-lui profesori. 
Buşita pentru aranjarea cu multă pricepere a concertelor ţă
răneşti şi tuturor doamnelor şi domnişoarelor membre cari 
au muncit aşa de dezinteresat şi frumos la aceasta expoziţie 
a cărui succes moral a fost desăvârşit şi prin care s’a îns- 
cris în istoria Reuniunei noastre o pagină strălucitoare ; mul
ţumim în sfârşit publicului vizitator care a apreciat în mod 
aşa de înţelegător străduinţele noastre.

Intratele totale au fost la ambele expoziţii 68909 lei. 
Cheltuelile au atins suma de 54857 lei. Venitul curat a fost 
deci de 14052 lei.

Ca o urmare a expoziţiei a fost şi venitul curat de 1148 
lei realizat din ţesături şi de 1010 lei realizat din jfotografii.

Expoziţia de ceramică din jurul Beiuşului aranjată de 
Societatea „Crişana" a ştudenjilor universitari din Cluj ne-a 
adus un venit curat de 2185 lei, vânzându-se şi acolo ţesă
turi şi fotografii de ale noastre.

In ziua de 27 Febr. s ’a aranjat Urt ceaiii cu tombolă. .



Obiectele pentru tombolă au fost donate de d-nii' comerci
anţi români şi de câteva membre ale Reuniunei. Ceaiul a a- 
dunat lumea românească într’o atmosferă foarte prietenoasă 
şi plăcută. Venitul curat a fost de 4710 lei.

Reuniunea a continuat şi în acest an începutul de pro
pagandă igienică la sate cu concursul drei Dr. I. Lupea, care 
a ţinut conferinţă despre îngrijirea copiilor mici în comuna 
Uileac, unde a fost însoţită de dşra V. Butean şi de dnele 
A. Tămaş şi Elisa dr. Pavel, care a explicat femeilor, rostul 
şi activitatea Reuniunei.

Reuniunea a dat concursul său Primăriei la aranjarea 
serbărilor pentru „Crucea roşie“ la a căror reuşită a obosit 
îndeosebi dna Tina Dr. Paop.

In ziua de 4 Aprilie Reuniunea a luat parte activă la 
serbarea aranjată în amintirea martirilor din Beiiiş, de so
cietatea „înfrăţirea dr. Ciordaş“ recitând o poezie dşra Antal 
Angela. Reuniunea a depus în această zi şi în Ziua Eroilor 
frumoase coroane pe mormântul martirilor.

La iniţiativa dnei preşedinte s’a înfiinţat un curs de 
gospodărie care se {ine în serii de câte o lună. Conducătoa
rea acestui curs este neobosita şi harnica membră a Reuniu
nii dna Miţi Cosma. Cursul, — la care deocamdată se învaţă 
pregătirea prăjiturilor fine — a produs un interes general în 
Cercurile tuturor gospodinelor. Până acum au terminat cursul 
trei serii. In seria l-a au luat parte dnele E. Dr. Pavel, Viorica 
Teuşan, Aurora Tămaş şi dş. Veturia Butean. Venitul curat 
realizat de seria aceasta a fost de 488 Lei. In seria a Il-a 
au fost dnele: Raina Dervescu, N. lliescu, Laura Riţiu, A- 
malia Popoviciu şi dşrele Valeria Ştefanica şi Iuliana Sebeni 
— Venitul curat a fost de 737 Lei. In seria III. Dnele: Eca- 
terina Ciaviciu, ,A. Lăzărescu, Aurora Petco, Iudita Radovan 
şi dş. Rozalia Pelloni. Venitul curat a fost 300 Lei.

Cursul — cu o pauză de 2—3 luni la vară — se va con* 
tlnua până ce se vor anunţa doamne şi domnişoare cari vor 
feâ participe.

In Cele înşirate până aci s’a schiţat activitatea social® 
euiturală a Reuniunii*
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Să trecem în revistă şi modesta activitate caritabilă.
La Crăciun ca şi în alţi ani s’au împărţit daruri la co

piii săraci; anum e: svetere pentru 11..băieţi, rochiţe pentru 
8 fete, toţi elevi dela şcoalele primare, material pentru câte 
o şorţă de uniformă pentru 2 eleve de liceu; câte 6 perechi 
ciorapi pentru 6 elevi lipsiţi dela internatul gr. cat. şi orto
dox de băieţi. Copiii âu mai primit bomboane şi cozonaci, 
împărţirea s’a făcut la şcoala primară de stat de către dna 
preşedintă fiind de faţă corpul didactic al şcoalei şi câteva 
membre ale Reuniunii.

La spital dna preşedintă asistată de dnele Octavia Bor- 
lan şi Miţi Cosma a împărţit ceaiu, cozonaci, ţigarete, prăji
turi pentru 52 bolnavi. S’au mai dat spitalului câteva bucăţi 
de rufe.

Azilului de copii încă s’au trimis cozonaci şi bomboane.
Pentru a putea face faţă.cheltuielilor de Crăciun, Reu

niunea a lansat o colectă care a adus suma de 2245 Lei şi 
diferite alimente. S’a mai primit tot spre acest scop, 5042 
Lei dela primăria din Beiuş pentru care se aduc sincere mul
ţumiri.

Reuniunea adăposteşte în „Vatra“ sâ deja de 2 ani o 
femeie neputincioasă, foarte lipsită, din 1 Aprilie pe lângă 
aceasta şi pe dna Sopkez, văduvă de notar. Aceasta „Vatră“ 
este un foarte modest început, de azil pentru bătrâne, la în
fiinţarea căreia tinde Reuniunea.

S’a dat un ajutor permanent de câte 50 lei lunar pen
tru câte 6 familii lipsite, un ajutor de 600 lei dnei Sopkez.

Un eveniment important al acestui an constitue cumpă
rarea imobilului din Str. 9 Vânători, în care se adăposteşte 
Casina română. Reun. intenţionând să atragă societatea româ
nească în acest local şi având în vedere scopurile ei mai apro
piate şi mai depărtate a cumpărat imobilul amintit cu preţul de 
500,000 le i; la aceasta casă s’au făcut apoi-unele, reparaţii, 
s’a nivelat şi aranjat curtea, popicăria,'s’a introdus lumina 
electrică în curte, cheltuindu-se pentru toate aceste' peste 
20000 lei. , .
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în acest an am primit următoarele donaţiuni: din „fon
dul jertfelor liniei de demarcaţie” Sibiu 100000 lei, prin 
intervenţia binevoitoare a d-nei Veturia Lapedatu, cu obli- 
gamentul ca o parte a intereselor acestei sume, să se îm
partă în tot anul jertfelor liniei de demarcaţie . din Bihor. 
Dela Ministerul Ocrotirilor sociale am primit 50000 lei, dela 
Ministerul Cultelor şi Artelor prin intervenţia dlui deputat 
protopop PetruJE. Papp, consilierul Reuniunei 25000 lei, dela 
Ministerul lucrărilor publice 5000 lei, dela Banca Marmo- 
rosch, Blank Bucureşti 50000 lei la intervenţia dlui deputat*Dr. 
Alex. Vaida Voivod, dela Banca Agrară din localitate 8100 
lei, dela Bihoreana 500 lei.

Onoratelor Ministere şi Bănci, doamnelor din Sibiu, pre
cum şi domnilor, cari ne-au făcut posibil realizarea unui vis 
de mult dorit prin cumpărarea casei, le exprimăm şi pe a- 
ceasta cale adânca noastră recunoştinţă şi călduroase mul
ţumiri.

Reuniunea a mai primit încă şi alte donaţiuni. Pentru 
ajutorarea copiilor la Crăciun: Banca Agrară 500 lei, dl. de
putat Petru E. Papp 300 lei, Sora Superioară Ştefania 
Şorban 200 lei. Pentru ajutorarea săracilor la Crăciun şi la 
Paşti câte 600 lei dela dl. Adolf Weisz comerciant de lemne. 
Dela societatea de lectură a elevilor din Internatul ortodox 
de băieţi 300 lei.

Dna preşedintă de onoare Viora Dr. Ciordaş a donat 
50 ex. din frumoasa lucrare „Cetatea Sfântă” pentru a fi 
împărţită în 50 comune din împrejurimile Beiuşului.

Primăria municipiului Oradea ne-a dăruit 40 ex. din 
lucrarea „Scrisori către eleve” de dna Maria Botiş—Cioban, 
pentru a fi distribuite la şcoalele de fete din Beiuş.

Pentru monumentul martirilor din Beiuş am mai primit 
suma de 1800 lei din câteva comune din plasa Bellu, Su
ma s’a predat la locul de destinaţie;

Tuturor binevoitorilor donatori le exprimam sinceri 
mulţumiri.

Reuniunea â primit concesiune pentru radim
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• La Sovata câteva membre ale Reuniunei au depus în 
cabina Reginei un buchet de flori şi ultimul anuar. M. Sa a 
binevoit să le primească aceste lucruri adresând prin d-na 
de onoare I. Procopiu o scrisoare de mulţumită dnei E. 

.Ştefanica viceprezidentă. '
La congresul Uniunei Femeilor Române ce s’a. ţinut 

anul trecut la Braşov cu ocaziunea serbărilor, Reuniunea a 
delegat pe dna Bibiana Neş şi dşoara Veturia Butean.

Pentru scopurile Reuniunei din Braşov societatea noas
tră a dăruit 1000 lei.

O valoroasă membră a Reuniunei dna Maria Dr/ Donca, 
dupăce a funcţionat ca notară a Comitetului - timp de 5 ani 
a demisionat din aceasta funcţiune, depărtându-se din Beiuş 
Şi pe aceasta cale rugăm să primească cele mai sincere 
mulţumiri pentru munca devotată şi pentru interesul manifes
tat totdeauna pentru Reuniune.

Comitetul ţine să mulţumească acum doamnelor şi 
d-şoarelor membre cari prin repeţite conţribuiri, ori prin alte 
mijloace au promovat interesele societăţii noastre.

Se mulţumeşte foarte călduros dnilor cari poartă un 
interes faţă de Reuniunea noastră, îndeesebi dlui deputat 
Petru E. Papp consilierul Reuniunei care în toate chestiuni
le mai grele ne stă în ajutor cu multă bunăvoinţă.

Mulţumim în sfârşit onor. public din orăşelul nostru, 
care la invitarea Reuniunei cu plăcere işi ofere sprijinul său 
fie-moral, fie material. II cerem acest preţios sprijin şi pe 
mai departe, pentru a putea munci cu rezultate şi mai fru
moase în viitor.

Numărul membrelor: Membri de onoare 2. Membre 
fondatoare 15. Membre pe viaţă 54. Membre regulate 58. 
Membri ajutători 11. T o ta l: 140.;

S’au înregistrat 246 acte.
S’au ţinut 12 şedinţe dintre cari 6 ordinare, 6 extraor

dinare. A
- Rog ca Adunarea generală să aprobe acest raport.

Beiuş la 1 Maiu 1927. <

âtiqeia Selăglan fiuteart Elisa Dr. DaVel Şteîânicl
preşedintă. secretară.



D I S C U R S
rostit de dna Angela Selăgian preşedintă la inaugurarea 

expoziţiei etnografice din Oradea.

DOMNULE PRIMNOTARl 
Onorată Asistenţă,

Reuniunea Femeilor Române din Beiuş, înfiri
pată în anul memorabil 1918, înflăcărată de orice 
idee frumoasă şi înţelegând însemnătatea unei Ex
poziţii etnografice într’o caldă însufleţire hotărî 
aranjarea ei.

Programul nostru de muncă prevede valorizarea 
trudei ţăranului român şi am crezut că pentru rea
lizarea acestui scop, nimic n’ar putea fi mai folo
sitor decât evidenţiarea hărniciei, a gustului şi price
perii cari le îmbină acest ţăran în toate ale lui.

Frumosul port naţional de pe la poalele mun
ţilor noştri ici-colo începe a fi părăsit. Noi dorim să 
aducem în atenţiunea celor chemaţi aceasta aban
donare a frumosului naţional deja acum, când simp- 
toamele lui sunt incipiente, căutând astfel a contri
bui şi noi la păstrarea portului pitoresc din acest 
fermecător colţ al Bihorului.

Studiind cu devotament arta şi industria casnică 
a ţăranului nostru, tot mai adânc ne întră în gând 
că este vrednic lucru hotărîrea noastră, printr însă 
vom face să aibă plăcerile de cari ne-am împărtăşit, 
toţi iubitorii poadoabelor ţării noastre.şi vom aprinde 
flacăra vie a sentimentului ales: mândrie naţională.
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Cei cari vor adânci Expoziţia vor afia, că toate 
lucrurile expuse sunt expresiunea celor mai frumoase 
emoţiuni superioare şi că’n fiecare lucru se resfrânge 
ceva din sufletul larg şi duios al ţăranului nostru.

Aceste sunt motivele, cari le-au încălzit inimile 
simţitoare ale vrednicilor membre din Reun. noastră. 
Aceste idei au făcut să uite ele ori ce oboseală. In 
două luni de zile ca un stol de rândunele au stră
bătut 44 comune. O muncă febrilă în cea mai fru
moasă armonie, ajutată de bunăvoinţa multora ne-a 
dat Expoziţia şi am venit aci la Dvoastră, la Ora
dea, capitala judeţului nostru, nădăjduind că de aci 
vom putea răspândi mai mult şi mai intensiv 
caracteristicele naţionale şi jiote, speciale româneşti 
ale Văii Crişului-Negru.

Augusta Patroană a Reuniunii noastre este Re
gina Maria. Ei celei mai înţelegătoare şi iubitoare 
a frumuseţilor ţării noastre îi închinăm drept omagiu 
cea dintâie Expoziţie etnografică şi de, artă popu
lară românească din Bihor.

Domnule Primnotar, la Dvoastră am găcit mult 
sprijin şi înţelegere a străduinţelor noastre. Atunci 
când judeţul ţine să fie reprezentat la deschiderea 
Expoziţiei, simţim o potenţată îndemnare a Vă exprima 
adânc simţitele noastre mulţumiri şi recunoştinţă 
pentru ospitalitatea şi distinsa bunăvoinţă de care 
acest judeţ în frunte cu Dl Prefect' ne-a învrednicit.

Rog şi onoratele Autorităţi în frunte cu dl. Pri
mar al oraşului, cari prin prezenţa lor au ridicat solem
nitatea deschiderii acestei Expoziţii să primească din 
partea Reun. noastre expresiunea aceloraş mulţumite.



Expoziţia etnografică şi de artă populară.
Novembrie 6—15 Oradea, N
Novembrie 18—25 Beiuş.

Punctul culminant al activităţii desvoltate de Reuniune 
în decursul anului trecut este aceasta expoziţie a cărei ideie 
a încol{it între planurile dnei preşedinte deja înainte cu doi 
ani. Realizarea ei însă s’a amânat de pe o zi pe ^lta din 
cauza multor greutăţi survenite până în toamna anului trecut. 
In luna Septemvrie ne-am pus pe muncă. S’au format mai 
multe secţii; la fiecare secţie lHcrau 2—3 membre ale Reu- 
niunii, aceste colecţionau obiectele, le clasificau, le aranjau.

In fiecare Duminecă şi zi de sărbătoare din lunile Sep
temvrie şi Octomvrie câte . 2—3 grupuri de doamne cutreerau 
comunele învecinate, adunând tot ce ne putea fi de folos 
pentru Expoziţie: broderii, ţesături, cojoace s. c. 1. S’au co
lindat astfel 44 comune. Am intrat în căsuţele mici ale Ro
mânilor noştri, am stat de vorbă cu ei, le-am ascultat neca
zurile, admirând intre aceste conţinutul temut al lăzilor bine 
încuiate. — S’a înfăptuit astfel o cunoştinţă şi oarecare prie- 
nie între ţăranii noştri şi româncele intelectuale din Beiuş.

Şi natura pare că a voit să ne stea în ajutor la înfăp
tuirea operei de -mare însemnătate, trimiţându-ne pe timpul 
excursiunilor noastre un soare cald, strălucitor, cu o adiere 
uşoară de vânt, venind dinspre codrii bătrâni ai Bihorului.

Deplasările s’au făcut cu trenul, automobile, dar în 
cele mai multe cazuri cu trăsuri. Suntem foarte mulţumitoare 
acelora dintre domnii şi doamnele din Beiuş cari ne-au pus 
la dispoziţie gratuit cu deosebită bunăvoinţă trăsuri pentru 
numeroasele noastre excursiuni. Le exprimăm şi pe aceasta 
cale sinceră recunoştinţă.



Rezultatul vizitelor noastre în general a fost mulţumitor. 
Aproape toate femeile ne-au dat cu plăcere lucrurile cerute 
împrumut. S’au lipsit de ele pe timp de 6—8 săptămâni, nu
mai ca să ni-le poată pune la dispoziţie. — In unele locuri însă am 
întimpinat şi refuzuri. Nu puteau pricepe înţelesul expoziţiei 
şi se temeau că după aceasta iar se va scumpi materialul 
de lucru: bumbac, arniciu, lână s. c. 1.

Având toate obiectele adunate,'o mică grupă de membre 
dnele: Maria Cosma, Tina Dr. Papp, dşrele: Emilia şi Ana 
Ciumpe în frunte cu dna preşedintă — care a fost sufletul' 
întregei activităţi — au plecat în ziua de 2 Nov. la Oradea 
pentru aranjarea expoziţiei.

Peste câteva zile au urmat şi dnele Eufemia Ştefanica, 
Elisa dr. Pavel, Maria dr. Donca şi dş. Victoria Roşu.

In sala mare a prefecturii, pusă la dispoziţia - noastră 
prin amabilitatea dlui Prefect judeţean Iosif Iacob se începu 
o muncă febrilă. Publicul cu afaceri pe la Prefectură se uita 
uimit şi se întreba de rostul acestei mişcări neobişnuite.

După o muncă intensă de o săptămână, expoziţia s’a 
deschis în ziua de 7 Nov. 1926 în faţa unui numeros public 
care vizitează cu deamănuntul expoziţia aranjată cu mult gust 
şi împărţită în 8 secţii.

îndată la intrare ni se înfăţişează toată ceramica sate
lor noastre: Leheceni, Cărpinet, Leleşti, Sălişte-Vaşcău, Valea- 
Neagră, aranjate cu multă pricepere de d-na preşedintă An- 
gela Sălăgian şi d-şoara Ana Ciumpe. Sunt vase simple dar 
cu desemne foarte drăguţe, originale şi variatei

Urmează ţesăturile în lână aranjate de mâinile har
nice ale d-şoarei Veturia Butean profesoară, bibliotecara so
cietăţii. Aici vedem îndeosebi zadii (şorţe) cari se poartă în 
toate comunele de sub poalele munţilor Bihor: Gurani' Po- 
enii de jos, Pietroasa, Dumbrăvani, Brădet, şi Broaşte. Toa
te sunt de o trăinicie extraordinară şi de un gust artistic 
foarte pronunţat. Câteva covoare simple vedem incă resfirate 
şi lâna în toate fazele ei de prelucrare.

— 24 -
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Ni-se opreşte privirea acum la o mică capelă aranjată 
de dna viceprezidentă Eufemia Ştefanica şi dş Victoria Roşu- 
Aici s’au adunat din umilele bisericuţe cărţi vechi cu slovele 
şterse de vreme, tablouri îmbătrânite, cruci frumoase. Toate 
ne vorbese despre credinţa tare a poporului nostru, pe care 
nu a putut-o ştirbi nimic în lume. Reuniunea a ţinut ca pen
tru exposiţie să fotografieze toate bsericile vechi din împre
jurime ca să nu se piardă imaginea acestor monumente de 
mare însemnătate istorică şi de artă bisericească ; aşa bise
ricile din Brădet, Broaşte, Fiziş, Delani, Şebiş, Rieni, Pietroa
sa, Tărcăiţă, Totoreni. Aceste fotografii au stârnit mare interes 
şi mai mulţi au cerut reproducerea lor.

Lângă capelă se îhşiruiesc frumos sumanele şi cojoa
cele purtate de poporul din împrejurimi, aranjate de scriitoa
rea acestor rânduri, secretara Reuniunei. Cojoacele sunt aduse 
parte dela cojocarii din Beiuş, cari lucrează pentru toate comune- 
leafară de câteva comune de munte, unde se poartă cojoace 
mai lungi. Fiecare comună are caracteristica ei în decorul 
cojoacelor, chiar aşa şi* în a sumanelor. — Ne surprinde de
corai bogat a câtorva sumane lucrate în comuna Sârbeşti- 
lângă Vaşcâu.- Sumănarii acestei comune — aproape întreg 
satul— lucrează cele mai frumoase sumane pentru poporul ju
deţului Arad. Pentru comuna Sârbeşti şi pentru comunele în
vecinate se lucrează sumane mai simple. Cu mândrie spune 
măestrul Nicolae Popa că în anul 1922 a lucrat un suman 
frumos pentru M. Sa Regina Maria.

La secţia uneltelor de lemn şi fier au muncit dnele Ma- 
Gh. Papp, Ana Costa şi Rozalia Riţiu. Aici vedem toate scu
lele de cari se folosesc ţăranii noştri lucrate cu multă măies
trie de ei înşişi: săcure, sapă, jug, roată, furcă, ladă, leagăn, 
lingurar, fus, scaune, laviţe s. c. 1.

Iată-ne acum într’o odăiţă ţărănească cu caracteristicele 
blide pe păreţi încunjurate de „felegi“ admirabile, paturi inalte 

' cu multe perini frumoase, cu scaune şi laviţe cioplite isteţ 
cu furca într’un colţ, cu iconiţa sfântă la mijloc.

Secţia cusuturilor şi broderiilor aranjată de dna vice-



preşedintă Octavia Borlan şi dşrele Valeria Ştefanica şi Emi
lia Ciumpe a fost de o adevărată frumuseţe. Erau expuse aici 
costume întregi cu broderii — „tăieturi“ maestrite, speteze cu 
o cusutură neîntrecută, colecţii de motive de o variaţie uimi
tor de bogată, mâneci cu „pene scrise“ — nişte motive de
semnate înainte de scriitoarea satului.

Ajoururile cele mai frumoase lucrate de mânile cele mai 
delicate, nu sunt întrecute de produsele artistice ale ţărancelor 
noastre din cele mai umile căsuţe dela sate. Coloarea bro
deriilor era albă, roşie, sau neagră. In puţine cazuri altă cu
loare.

Dna Tina Dr. Papp, dşrele Aurelia Raţiu şi Silvia Hal- 
bac au aranjat ţesăturile albe cu o iscusinţă deosebită. Ve
deam aci pânză frumoasă, ştergări, perdele, toate ţesute cu 
multă măiestrie în diferite forme, în 2, 3, 4, ba chiar şi în 
7 iţe. Aceste lucruri trainice ar putea fi mândria ori cărei gos
podării. A fost expusă şi cânepa dela sămânţă până la tort.

La secţia alesăturilor au obosit cu mare răbdare dnele 
Miţi Cosma, Maria Dr. Donca şi Mărioara Bolcaş. Aici au 
fost grupate perdele, feţe de masă şi multe-multe ştergări cu 
motive extrem de variate şi fermecător de frumoase. Peste tot 
dominează coloarea roşie. — Câteva ştergări din comunele 
dela munte cu foarte interesante motive negre sunt o raritate. 
Aceasta secţie are cei mai mulţi spectatori. Iar şi iar se opresc 
toţi pentru a admira aceste podoabe de o rară maestrie a 
gospodăriilor ţărăneşti şi cari sunt aşa zicând o specialitate 
a unelor părţi româneşti, cari pot face însă decorul ori cărei 
case de intelectuali. ■ .

Toată sala era încunjurată aproape de tavan, de o cu- 
nuniţă de brad în care la mici depărtări licăria căte o lumi
niţă — sute de becuri minuscule.

Nu ştiai ce să admiri la aceasta expoziţie: bogăţia lu
crurilor expuse, gustul delicat al grupurilor, variaţia extra
ordinară a motivelor noastre, frumuseţea culorilor, măiestria şi 
arta cusuturilor şi ţăsăturilor sau în fine hărnicia şi isteţimea 
uimitoare a femeii: ţăranca din Bihor.



In sala expoziţiei erau montate 3 războaie, la care ţe- 
sau ţărance, pentruca publicul să poată cunoaşte şi arta a- 
ceasta minunată şi folositoare. La un răsboiu se lucra,pânză 
albă, la al doilea zadii de lână cu frumoase motive, la al 
treilea periniţe cu alesături admirabile. Au fost montate şi 2 
răsboaie în miniatură lucrate de copiii dela şcoala primară 
din Curăţele, admirate cu multă plăcere de elevii mici.

In legătură cu expoziţia în seara zilei de 8 Nov. s’a a- 
ranjat un concert ţărănesc în sala primăriei' — oferită cu 
multă bunăvoinţă de dl primar Gh. Tulbure, — cu urmă
torul program:

1. Conferinţă despe muzica ţărănească ţinută de dl prof. 
Ioan Buşiţia.

2. Solo la cimpoaie: „Când păcurarul îşi pierde oile“, 
exec, de ţăranul Tau Florian din Săucani.

3. Doină: „Mândră până-i norocul,“ exec. de ţărancele 
FI. Pălcuţi, F. Boc şi S. Halbac din Nimăeşti.

4. Solo la vioră: „Hora secerii“ exec. de llie Borha din 
Teleac.

5. Bocete exec. tot de femeile amintite.
6. Solo de fluier.
7. Hora miresii exec. de ţăranii: S. Clop, V. Pălcuţi şi 

V. Halbac din Nimăeşti.
8. Solo la tulnic.
9. Cântec la drâmboaie.
10. Colinde exec. de ţăranii-amintiţi.
11. Dansuri: Mărunţelul, Pe-âlungul, întreitul.
Concertul a avut de scop, ca publicul să cunoască nu 

numai arta lucrului manual ci şi arta muzicală originală a 
poporului nostru de aci. Audiţia aceasta aranjată cu pricepe
rea apreciată şi concursul binevoitor al distinsului profesor 
Buşiţia a avut un viu succes. Sala primăriei a fost neîncă
pătoare pentru publicul curios de muzica ţăranilor noştri.
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In 17 Nov. expoziţia se deschide ş iîn B e iu ş în  sala de 
gimnastică a liceului de băieţi. Concertul poporal încă se re- 
petează şi aici cu mult succes.

Expoziţia s’a închis la 25 Novembrie;

Beiuş luna Decemvrie 1926.

Eliza dr. Pavel n. Ştefanica
secretara Reuniunii,



Raport despre bibliotecă.

Onorată Adunare generală!

Reuniunea noastră şi în acest an şi-a complectat bib
lioteca cu cărţi — parte cumpărate, parte dăruite şi anume 
cu 44 volume în valoare de 567 lei.

Donaţiuni: 1 volum dăruit de Primăria municipiului
Oradea,-'35 volume donate de d-na Dr. Donca. 1 volum de 
dş. Adela Xenopol.

Reuniunea a cumpărat 7 volume în valoare de 151 lei.
Am primit gratuit şi în anul acesta „Gazeta Transilva

niei“.
Reuniunea mulţumeşte donatorilor şi pe aceasta cale.
Prin aceste donaţiuni şi cărţi cumpărate numărul volu

melor din bibliotecă s’a urcat la CCO şi au valoaie de 
4099 lei 30 bani.

Mai avem şi o revistă abonată „Revista scriitoarei“.
Biblioteca ambulantă a Reuniunei în acest an a fost 

în comuna Biinşele. .
Beiuş la 1 Mai 1927.

- ss. Amalia Popoviciu
bibliotecara Reuniunei.
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Raport despre cassa.

Onorată Adunare generală.

Am onoare a vă prezenta următoarea dare de seamă 
ce priveşte averea, datoriile, venitele şi cheltueilele Reuniu- 
nei noastre în cursul anului de gestiune 1926/27.

In general starea materială a Reuniunei a crescut în 
mod considerabil.

Reuniunea dispune astăzi de o avere de lei 902.378,30 
Faţă de aceasta are următoarele datorii, cari datorii trebue 
să le clasăm în două categorii şi anume, datorii ce Reuniu
nea le are faţă de instituţiuni străine şi datorii ce Ie are 
faţă de fondurile sale proprii.

Datorii străine avem :
La Fondul Pavelian (Oradea) Iei 95000.—
„ Banca Agrară din Beiuş „ 81100.—

Total: 176100.— Lei.

Datoriile faţă de fondurile noastre sunt:
La fondul inalienabil lei 24900._
„ » Dr. I Ciordaş „ 28200.—
» „ Disponibil „294661.—
„ Dividenda (Dna. Dr. Ciordaş) „ 2000.— 

s » „ Şcoala Profesională „ 1500.—
„ „ Orfanii din Beiuş „ IqIOO.—
„ „ Pianului ,, 1500.—

Total: 362861,— Lei.
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Aceste datorii le-am contractat pentru achitarea preţului 
precum şi reparaturile necesare casei noastre şi cari cu tim
pul le vom restitui.

Observăm că din punctul de vedere al contabilităţii 
toate donaţiunile le-am înglobat la Fondul disponibil şi pen
tru aceasta par a fi atât de mari pasivele noastre.

Aceste donâţiuni le vom şpecifica mai jos la analizarea 
venitelor şi cheltuielilor
Sporul în averea noastră în cursul anului trecut atinge suma 
de lei 363.417,30.—

Contul venitelor şi cheltuelilor este următorul:

Venite.
î.) Din taxa de membre Lei. 1605.—
2.) Dela expoziţii şi serbări „ 25443.—
3.) Dobânzi şi economii „ 12133.75
4.) Gospodăria „ 688.—
5.) Chirii dela locatari * „ 18473.50
6.) Ţesătoria „ .8990.—
7.) Dela Vatră . „ 1579.—

Total : 68915.25

Donâţiuni.
Dela Fond. Jertfelor liniei demarcaţionale Lei. 

„ Ministerul Ocrotirilor sociale „
„ lucrărilor publice „
„ cultelor „
„ Banca Marmorosch, Blank ,.
„ Agrară Beiuş 

Primăria Beiuş 
„ Sora St. Şorban 
„ D l .  Petru E Papp, deputat 

Din diverse colecte

100000.—  
5oOOO.— 

5000.— . 
25000.— 
50000 — 
8600.— 
5042.25 
200.—  
3 0 0 .-  
4 9 5 .-

Total : 244637.25
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Totalul general al venitelor este de lei 313.549,50.— 
Faţă de aceste venite am avut următoarele

1.) Ajutoare orfanilor şi săracilor Lei. 7587.25 '

Diferinţa dintre venite şi cheltuieli în suma de lei 
260.381 s’a depus la diferite fonduri ale Reuniunei .şi s‘a 
achitat o parte din preţul casei.

Cu onoare rog’ Adunarea generală să binevoiască a 
primi şi aproba aceasta dare de seamă.

Beiuş la 1 Mai 1927.

Cheltuieli

2. ) Reparări la casa proprie
3. ) Impozite
4. ) Spese cu „Vatra“
5. ) Spese diverse
6. ) Ţesătoria
7. ) Dobânzi plătite >t - 1 u mv*

Total: 53168.50

10638.—
668.—

2575.—
8358.25
8342.—

15100.—

Nina Dr. Maiorescu.
Casiera Reiniunei.
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Proces Verbal
dresat în a VlII-a adunare generală a Reuniunei ţinută la 1 
Maiu 1927. De faţă doamnele, domnişoarele şi domnii: An
gela Selăgian preşedintă, Eufemia Ştefanica, Octavia Borlan 
vice-prezidente, Eliza dr. Pavel secretară, Nina dr. Maiorescu 
cassieră, Amalia Popoviciu bibliotecară, Ana Ciumpe notară, 
Angela Antal, văd. Maria Bozac, Elena dr. Bozac, Ana Bân- 
dea, Olivia Bardossy, Miţi Cosma, Ana Costa, Emilia Ciumpe 
Elena Gliţa, Cornelia Kralik, Rozalia dr. Mureşan, Bibiana Neş 
văd. Irma dr. Poynar, văd. Aurel Popoviciu, Tina dr. Papp, 
Ana Popoviciu, Maria Gh. Pap. Aurora Petco, N. Petco, Ve- 
turia Popa, Rozalia Rit iu, Florica Ţit, Valeria Ştefanica, Ella 
Selăgian, Angela Selăgian, Lucreţia Vaida, Ana Vaida, I. Bân- 
dea, G. Bândea, G. Borz, Cornel Dobrei, Dr. Iosif Maiores
cu, Teodor Mateiu, Ioan Maior, Teodor Nagy dr. I. Nestor,- 
dr. Constantin Pavel, Petru E. Papp, Gherasim Papp, An- 
toniu Popoviciu, Alexandru Riţiu, Ioan Selagian.

1.
Dna preşedintă Angela Se

lăgian deschide prin o cuvân
tare frumoasă adunarea gene- 
rală.

Dna preşedintă e călduros 
aclamată.

2.
Dna preşedintă propune pen

tru verificarea procesului ver- • .
bal pe dnele Octavia Borlan şi 
Tina dr. Papp. Se primeşte.
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Dna secretară ceteşte adresa 
Omagială trimisă Maiestăţii Sa
le Regina, Augusta Patroană -
a Reuniunii, ,

' Adresa omagială este ascul
tată în picioare şi întreaga asis
tentă cu mult entusiasm acla
mă pe Maiestatea Sa Regina.

‘ 4.

3.'

Se citesc telegramele sosite 
dela dnele: preşedinta de o- 
noare Viora Dr. 1. Ciordaş 
Arad şi Elena Dr. Aciu preşe
dinta Reun. Fem. Rom. Selă- 

, jene, membră pe viata a Reu- 
niunei noastre.

Salutul călduros şi sincer a 
dnelor prezidente se ia cu de
osebită plăcere la cunoştinţă.

• Dna secretară Eliza Dr. Pa- 
vel citeşte raportul general.

6.
Dna cassieră Nina Dr. Maio- 

rescu prezintă bilanţul, şi cir
culaţia cassei în anul de gestiu
ne 1926/27.

-Adunarea generală luând la 
cunoştinţă frumosul raport îl 
aprobă în întregime.

7.

Adunarea generală viu miş
cată si mulţumită aprobă bi
lanţul prezentat.

Comisia de reviziuire prin
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dna Maria Cosma raportează că 
a cenzurat bilanţul şi docu- . 
mentele cassei şi le-a găsit în 
deplină ordine.

; Adunarea generală cu vădită 
mulţumire aprobă raportul co
misiei de cenzurare.

8
Dna Amalia Pupoviciu biblio

tecara Reuniunei raportează des
pre bibliotecă.

Se aprobă cu multa plăcere 
raportul despre donaţiuni şi 
starea bibliotecii.

9
Dna preşedintă aduce la cu

noştinţa adunării generale că 
dna Valeria Pavel devotata 
membră a comisiei de cenzu
rare s’a depărtat din localitate, 
astfel mulţumind dnei Valeria 
Pavel pentru serviciile,binevoi
toare, propune ca în locul d-săle 
să fie aleasă dna Magdalena 
Popoviciu; zeloasă membră a 
Reuniunei noastre.

10

Propunerea dnei- preşedintă 
se primeşte cu unanimitate.

Dna secretară citeşte urmă
toarea propunere a dnei pre- 
zidente Angela Sălăgian: Ono
rată Adunare generală, luând 
în considerare frumoasa acti
vitate social-culturală a doam
nei Veturia Lăpădatu, soţia fos-



tului ministru de finanţe I.
Lăpădatu şi chibzuind sănă- -
toasele ei idei de muncă, larga 
înţelegere cu care urmăreşte, 
încurajează şi sprijineşte munca 
noastră, cu' onoare propun şi 
rog Adunarea generală ca . pe 
dna Veturia I. Lăpădatu dis
tinsa fiică a Beiuşului să o
proclame membră de onoare ,
în semnul osebitei noastre con- • '
sideraţiuni şi recunoştinţe. _ ■

• Propunerea dnei preşedinte 
-se primeşte cu vie însutleţire 
şi se hotăreşte ca dna Lăpă
datu să fie încunoştinţată des
pre aceasta cât mai grabnic.

11
După aceastea dna preşe

dintă închide Adunarea gene
rală cu următoarele cuvinte: 
îmbrăcând icoana pilduitoare 
a Augustei noastre Patroane 
Regina Maria cu vălul auriu 
al dragostei noastre neschim
bate şi aducându-ne aminte de 
frumoasele îndemnuri ale dnei 
preş. de onoare Viora Dr. I.
Ciordaş, vă mulţumesc onoraţi
oaspeţi pentru bunăvoinţă cu~ ■ ' ,
care aţi asistat la aceasta dare 
de seamă. Dorind ca Reun. . '
noastră să propăşească mereu ■
’şi din câmpul vast al activi
tăţii sale să răspândească raze



binefăcătoare peste întreg fru
mosul nostru Bihor, închei A- 
dunarea generală.

Beiuş, la 1 Mai 1927.

Angela Selăgian Ana Ciumpe
preşedintă.- - - notară.

Cetit şi verificat:

Octavia Borlan Tina dr. Papp.
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Membrele Reuniunei
Membre fondatoare:

Viora dr. I. Ciordaş Livia Ignat
Angela Selăgian Irina Maior
Elena Ardelean Nina dr. Maiorescu
Veturia Butean ' Maria Moga, Răbăgani
Vnturia Carţiş, Rogoz Tina dr. Papp
Florica dr. Ciaviciu . Maria Popluca
E. Costamagna, Bucureşti Eliza dr. Pavel

Amalia dr. Papp, Alba-Iulia.

Membre pe viaţă:
Elena dr. Aciu, Şimleu 
Iza Ardelean
Eleonora Ardelean, Oradea
Ana Bândea
Maria Bolcaş
Marica Bolcaş
Marioara Bolcaş
Iustina Boroş
Antonia Botişel, Şteiu
Elena dr. Bozac
Tina Ciocâltău, Bucureşti
Sidonia Ciuhandu, Roşia
Rozalia Ciumpe
Emilia Ciumpe
Ana Ciumpe
Irina Ciurdariu, Cluj .
Paulina Constantinescu
Maria Corbu
Livia dr. Cosma
Miji Cosma
Anuţa Costa
Elena Crainic

Lucreţia Crîstea. - . ' 
Barbara Gera, Careii-Mari 
Mariora lluţiu,.. Feniş 
Hortensia Jippa, Bucureşti 
Elvira Iosif, Timişora 
Gabriela dr. Kovacs 
Lucia Marian >
Rozalia dr. Mureşan 
Emilia Novac, Arad 

. Maria Palladi 
văd. Ghizela Papp 
Maria Gh. Papp 
Silvia Papp 
Valeria Pavel - 
Elisabeta Felloni 
Margareta Pintea ,
Elena Pinteru
Sidonia Pinteru, Jugoslavia 
Veturia Popa 
Anicuta Popoviciu 
Cornelia Popoviciu, Şeghişte 
Maria Primo-Riva
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Aurelia Raţiu 
Hortensia Raţiu, Meziad 
Teodora Selăgian, Teiuş 
Aurora Ştefanica, Iara 
Eufemia Ştefanica

Veturia Şuta, Remetea 
Iuliana Tămâian, Rogoz 
Aneta Tufan 
Ana Vaida

Membre regulate :
Gabriela Antal
Ana Ardelean
Elena Bardossy
Mina Birt
Octavia Borlan
vàd. Maria Bozac
Ana Bucur
Trina Chidio§an
Maria Ciaviciu
Ecaterina Ciaviciu
Elena Cinghia
v. Emilia Ciurdariu, Cluj
vàd. Maria Cosma n. Nestor
Veturia Cristea
Aurelia Dringou.
Elena Faur 
Zina Ghenfiu, Pocola 
Elena Gli|ia 
Iolanda dr. Hetcou 
Cornelia Kralik 
Rozalia Laslo 
Florica Meze - 
Letizia Nagy 
Nu$i Neagu, Va§càu

Membri
.dr. Gavril Cosma 
Traian N. Cosma 
dr. Iosif Maiorescu 
dr. Cornei Nie§
Victor Popoviciu

Florica Nemeş 
Iuliana Nestor 
Otilia Neş - 
Bibiana Neş 
Ana Papp
Lucretia Papp, Pociovelişte 
Lucia Păşcuţiu, Arad 
Irma dr. Poynar 
Amalia Popoviciu 
Magdalena PGpoviciu _

. Nina Popoviciu 
Veturia Popoviciu 
Florica Quai'
Iudita Radovan 
Laura Riţiu 
Rozalia Riţiu 
Elena Roşu
Veturia‘Ştefanica, Uileac 
Aurora Tămaş 
Viorica Teuşan 
Florica Ţiţ 
Elena Toth 
Lucreţia Vaida 
Mărioara Volgelsberger

ajutători:
Dr. Ioan Nestor 
Dr. Ioan Papp, Cluj 
Petru E. Papp 
Ioan Teuşan 
Octavian Şandru.



Taxe

Membri fondatori — — — — — — — 1000 Lei.
Membră pe viaţă — — — — — — — 300 Lei.
Membră regulată anual — — — — — — 30 Lei.
Membri ajutători anual — — — — — — 20 Lei.
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